

本刊業已呈請登記

## 謝參軍餘烈被人

「元兵取宋，丞相文天祥亡走海上，越海至閩，檄州縣大舉勤王之師。謝翹傾家資，率鄉兵數百人赴難，遂參軍事」。忠行義客，彪炳史冊。當宗社覆亡，強寇壓境，擁有富厚的家資，適足以取禍。而大澤英雄，閭巷義俠，報國有心，請缨無路，也須得有明達之士善為領導。謝翹以國難嚴重，利用家有餘資，鄉有餘勇，為國家增加抗戰力量。古稱「求忠臣必於孝子之門」，參軍的父親名鑑，有孝行，通經術，善教子，所遺的家財，肯這樣化，所得的學問，能這樣用，其父自當含笑九泉了。

關於謝參軍的義行，本刊曾著『元季民族革命運動之鈞臺沙社攷』一文中，言之很詳，這裏不必多所辭費。七里灘謝墓十隆，西臺風急，餘烈所破，最易激發人忠義之氣。今當島夷猶夏，強寇壓境，本邑人申屠百豈，在火熱的天氣，潮濕的地方，訓練獵人隊，已經備嘗艱苦，近又自動將本年份全部租穀，捐入獵人隊做糧秣，這和謝參軍傾家資率鄉兵數百人赴難，後先輝映，值得欽敬。

秋穀已登場，倭虜正窺伺。有多量租穀收入的殷富戶，我希望他們追慕謝參軍前烈，近效申屠百豈所為，多捐些出來，以抒國難。不然，擁富厚家資，雖不一定要招禍，而桐廬已接近火燒，倉穀陳陳，大有留以資敵之嫌疑。

第七期

每份定價五分

民國廿七年八月一日出版

編輯者：前鋒半月刊社

發行者：桐廬抗日自衛委員會

地址：桐廬南門外三號

### 本期目次

謝參軍餘烈被人

關於軍民合作

最近世界各民治國動向

警鐘

抗戰期內桐廬民衆應有認識與作為：董士亮蘇嘉淪陷後潛行紀（續）………高子翹

壯丁殲敵記………楊進德

戰地花絮………方永年

# 關於軍民合作

福康

「軍民打成一片」，「軍民合作，

身。

→ 2.  
一致殺敵」。這和「有錢出錢，有力出力」，一樣同是抗戰期中最流行最時髦的口號。此類詞句，可從宣傳人員的演講裏聽到，及標語上文章中看到；然而儘管說得如何響亮，寫得如何起勁，事實的表現，證明了軍歸軍，民歸民，大體上，兩者之間依舊隔着一條難以踰越的鴻溝。

抗戰是一個堅苦偉大的鬥爭，要爭取抗戰的最後勝利，必須動員全民。沒有軍，當然談不到對敵方加以抵抗，有了軍而無民的援助，抗敵也終歸失敗，唯有軍民凝結一團，切實地合作起來，才能驅逐倭寇出國。所以，我們對現階段軍民不能配合的病源和補救，是值得注意，值得研討的。

根據以往的經驗，筆者認為構成軍民隔閡的因素，不是別的，而是他們本

先拿民的一方面來講，因為過去國內軍閥的頻年火併，「作戰」一事，在人們心底早存着恐怖的印象。他們對於今日的軍隊很少正確的認識，蘊藏於他們腦中的，照例是傳統的「好男不當兵」的惡劣成見，故每當國軍開到，當地大部份居民，就帶着妻小用物至山鄉裏躲避，留下的只是一批窮苦的小販；在這種情勢下，將士們因得不到民衆幫助，難免發生不良行動，如拆去地板做工事等。這樣，人們便多了層憎恨。又有些胆大的商人，貪圖漁利，往往在將士們去購物時高抬貨價，頭兩次將士們不知底細，後來突然覺察了，于是他們遂起了厭惡民衆之感。

其次是軍的一方面：少數士兵素缺乏身心陶冶，對待老百姓，動輒出以兇暴的態度，甚至恃着自己是上火線殺敵立功的人；舉凡一切言語，舉動，均以不擾民為原則。萬一士兵發生擾民情事，應立刻依軍法懲辦，毫無寬容的餘地。

的勇士而幹越軌的事，以致影響到民衆對整個部隊都失去信仰。

由於上敍兩點，再加上別種偶發事件，軍和民自無法親密地携手，切實地合作。不消說，這是民族聖戰中的一大污點，亟須為我們所刷清的。

刷清此大污點的途徑有二，第一條是積極的，可分兩步着手：（一）幹宣傳工作的，應在「抗戰之認識」一點上向民衆多多宣傳，務使每個人都明瞭抗戰是怎麼一回事，目前的軍跟往昔的軍有什麼兩樣，同時，應講述一些前綫將士浴血苦鬥的光榮悲壯的故事給他們聽，使他們自覺自動的捨棄驕敵將士們的勾當，從而出于由衷的去同情將士，敬愛將士，援助將士，齊為禦侮抗敵而努力。（二）各軍事長官須經常地注意部下的身心修養，尤其要留幾個性情較暴躁的人；舉凡一切言語，舉動，均以不擾民為原則。萬一士兵發生擾民情事，應立刻依軍法懲辦，毫無寬容的餘地。

第二條是消極的，即盡量予軍民以情感上接觸的機會。軍民日常接觸時機本不多，就有，也只是事務上的商洽，頗少情感上的磨擦，是以聯絡兩者之情感是必需的。其方法不一而足，主要的在成立軍民混合團體，例如組織俱樂部，工作之餘，軍民相對的下一盤棋，或唱一個歌曲，既可消除疲勞，又能融洽感情。若是夏天夜間，不妨舉行納涼大會，大家圍坐於于草地上，看繁星閃眼，聽秋蟲長鳴；將士們談談作戰瑣事，前方戰況；民衆們說說農村情形，生活感想。各訴衷腸，把軍民間的隔膜消弭無餘。

以上兩種促進軍民合作辦法，假使運用得適當，我敢武斷，奏效一定異常美滿，且異常迅速。自然，因環境關係，在某種場合裏，是需要與別的方式並行的，那就有待於當局的策劃了。

無論做什麼事，只要肯實幹，沒有不成功的；實現抗戰期中最流行最時髦的口號，也不出此例，我們期待着。

崇向侵略之法西斯獨裁國，人類中之蛇蝎也。正當猖獗之時，世界各愛好和平之民治國，雖明知滋蔓難除，而以國際關係復雜，率不肯貿然先發難，卒使夜郎自大，以為無敵於天下。一意妄行，進主滅絕人道，轟炸不設防區域，屠殺平民。於是全世界驚駭，激起民治國之殷憂，不得不聯合向侵客國壓迫。最近世界各民治國動向，似已漸趨一致，試就管見所及，概述一二。

#### 美國務卿談話

六月十一日，美

國務卿赫爾談話，勸告本國商人勿以軍火飛機供給以轟炸普通人民為事之侵略國。而六月份美軍火飛機實際出口數量

• ○二八元。國務院人員特加以解釋云：「美國各軍火廠各飛機廠，與此等國家所訂立之合同，多在赫爾國務卿發表談話之前」。則合同一滿，必堅決拒絕。日人向美購買軍火飛機也。美素愛和平，不接濟侵畧國軍火飛機，實為釜底抽薪之法。

#### 英皇勅法

此為英法兩大民治國式好無間之明顯表示。英法兩國，稱雄世界，常輔車相依，各侵略國以是而憚之。日之欲侵佔海南島，德之欲進犯鐵克，皆以英宣稱與法軍事合作，致使日德兩國遂知難而退。意德止竭力離間英法，而英法之好合，實含有重要性，英皇英后偏於此際聘法，此行乃表示英法兩大民治國之精誠合作，非外力所得離間，於是各侵略國相顧錯愕，而愛好和平之民治國則萬姓歡騰矣。

反轟炸大會繼英皇勅法而後，巴黎即有國際反對轟炸不設防城市大會之舉行。參加會議者，共有三十國代表一千餘人，或為政界聞人，或為法國領袖人物，一時保障和平反對侵畧之空氣

## 最近世界各民治國動向 警鐘

異常緊張。通過決議案：「主張在金融上援助被侵畧各國，並阻止以煤油暨用於轟炸之其他各項材料供給各侵略國」。

此外並就中國西班牙與捷克問題分別通過決議案，其關於中國問題者：「主張依照華府九國公約，國聯會盟約，巴黎非戰公約，暨國聯大會與行政院歷次決議案，援助中國，以款項貸予中國，抵制日貨，並阻止以軍火供給日本」。

此會為世界空前大規模之民衆團體，決議各案，較易實行。民治國家，以民意為依歸，是不會以三十民治國，齊向少數法西斯獨裁國施行壓迫也。

張高峯事件 此事件饒有滑稽趣味，當東京得報暴躁如當時，莫斯科平靜若無事，待日政府欲以外交手段解決本案時，莫斯科遊行及演說，空氣忽轉緊張。或謂蘇聯之意，殆欲迫使日本將進攻漢口之軍隊撤退一部份，藉以間接援助中國，此亦近似之揣測。惟蘇俄邊境，糾紛屢起，恆以不了了之，此事件為較突兀，且適發生於英皇轉法之際，

遂覺並不平凡。或謂蘇聯與日終不免一戰，但不致在目前開戰。最大原因，恐已受威脅，蘇聯有奧提，德乘蘇聯，法即將乘德。且蘇之遠東軍區，自給自足之配備，已十九完成。加倫將軍統率之紅軍四十五萬，外蒙軍隊二十萬，第一綫飛機八百架，儘足以剪滅久戰疲乏之倭兵，再回兵西向，柏林為沼矣。但國際情形變轉甚速，每不易捉摸。惟蘇軍駐紮張高峰，終使倭虜寢食不安耳。

## 抗戰期內桐廬民衆應有之認識與作為

董士亮

桐廬接近戰區，人民驚恐，甚于他邑，自省垣淪陷，以至今日，計分為兩個大恐怖時期：一為去年十一月至十二月間，敵軍由良渚瓶窑入武林門，不數日，竄餘杭而達富陽，是時一般民衆心理，以為桐廬之命運，必終於此，聞於杭富之暴敵獸行，充聞於耳，於是恐怖

之神，降臨於桐廬！一為二月間之大轟炸，半城敗瓦頽垣，喪心慘目，是時咸認謂暴敵進攻桐廬之先聲，又喘噓不安，重走鄉間，一聞警報，心胆俱寒。餘

不能有確切之目光洞觀局勢，相當計劃之應付局勢，而成庸人自擾之謬。筆者來桐匝月，耳目所接，頗為桐廬民衆進一言：

如漢奸之鬼蜮字條，敵寇之揚言恐嚇，至心神上咸抱有無限之杞憂，最近敵寇之攻馬當九江間，又以渤海為慮。此皆

中國勝利不遠桐廬決不失陷去矣七七之役，敵國軍閥之計劃，祇十奪取平津，既因中國之抗戰，不得

已一再增兵，所拋之資本已操過預算，其目的又在華北五省，嗣後攻南京攻徐州，皆未變更其目的，而決無覆亡中國之志願，無覆亡中國之準備，亦即無覆亡中國之資本也。

任過去之抗戰一年中，無論何時，只要中國首割地言和，則寇敵未嘗不首肯引以爲滿；其黔驥之技，祇不過以速戰速決爲限度，過此便遭

拖累，漸由發動戰爭而轉入應付戰爭，而騎虎之勢成，遂不惜竭其全力，窮其精華，希圖結束戰爭，保留其強國之面子，過此而圖窮匕首矣。果也！以今日危，虧累日重，國際影象日惡，人民反戰空氣，日益濃厚，其軍閥之欺騙於民衆者，至此已洞穿無遺，人民之不爲軍閥所貽，不爲軍閥所用，其武力亦將賴矣！目今之高唱「于猛力結束戰爭」者，實僅此之一點火燄也。故此番之武漢大會戰，即日軍閥之孤注一擲，但此孤注一擲，在日軍閥企圖，祇於勝利換回

屈服中國，和議，但我已抱抗戰到底之決心，則勝亦不能違其志，何況敗乎？

照現存國際形勢而論，英法美蘇之漸趨積極，使德意無再援日之餘力，故爲敵寇方言之於武漢會戰觀，曰：敗則立潰，勝則仍危！照現存之敵寇環境論，無論如何，決不能支持到明年今日，同時

中國之環境轉好，相較之下，知中國之離勝利階段，當在不遠，抗戰建國紀念日，吾領袖之勉勵於吾人者，正爲此一策之功也。敵寇既被禽之不暇，對於桐廬鷄肋之縣，環境抱水，敵之炮火縱多，亦不敢步入枯塚，亦不能步入枯塚，其揚言某日總攻，某日推進，皆係牽制吾方兵力之鬼蜮伎倆，吾人之不認其的，亦不敢步入枯塚，亦不能步入枯塚，其一舉足，家何有耶？財物更何有耶？即吾桐廬民衆乎！試閉目思之，使當時寇一舉足，家何有耶？財物更何有耶？即使避難他鄉，則何處是乾淨土！見夫今日難民狼狽，而求死不得乎？挺身而起，此其時也，衛國即衛家，衛家即衛國，分我軍以一肩，使無西顧之憂，使早滅巨魔，即早安衽席，吾桐廬民衆乎！

### 組織武裝自衛接替軍隊守防

國家興亡，匹夫有責！既云桐廬之決不淪陷，意豈使桐廬民衆，而高枕置之乎？但桐廬民衆之知不致淪陷，正可安心與謀，邁進一切，要知桐廬爲最前方，與富陽爲比隣，豈吾民衆之得天獨厚乎？獸蹄蹂躪富陽，兔死狐悲，正爲吾人之大奸借鑿！桐廬民衆既不爲富陽之續，一息尚存，焉容少懈！集中財力物力人力，組織一大規模之自衛部隊，必要時接替國軍守防，捍衛梓桑，以報祖國，即橫死沙場，亦勝被操刀而割。吾桐廬民衆乎！試閉目思之，使當時寇一舉足，家何有耶？財物更何有耶？即使避難他鄉，則何處是乾淨土！見夫今日難民狼狽，而求死不得乎？挺身而起，此其時也，衛國即衛家，衛家即衛國，分我軍以一肩，使無西顧之憂，使早滅巨魔，即早安衽席，吾桐廬民衆乎！莫再猶豫！

### 婦女代領農事增加戰時生產

歐戰時之德意志，將國內一切工作盡委諸于婦女，唐杜甫有「縱日健婦把犁鋤」之詩，現今激發女權，男子之所能為者，婦女盡所能為。既於捍衛梓桑之責任異之於男子，則田園豈有荒蕪，此責任則屬之於婦女，食糧為戰爭所繫賴，况而今失土頗多，流亡竄集，發生糧食恐慌之區域，大有所在，此婦女救國之大好途徑，吾猶慮之女同胞乎？

知否脂粉紛裝，平日任閨房狐媚男子者，已為獸蟲之砧上肉矣！欲免裸裎之羞者，請捐綢緞。

### 從軍乃是生計恐慌者之出路

一年來因戰事而不能安於業者，服務於滬陷地帶，避難歸來者，小本經營而被擠耗者，苦力因戰事而無以謀生者，發生生計恐慌，欲生無路，欲死無由，思憔悴，無補時艱，第不知解決途徑，頗屬簡單，即為從軍殺敵，蓋從軍殺敵

，為治病治根之理，凡事先考其因，推生計恐慌之第一步為戰爭，戰爭為侵略者所發動，侵略者之發動戰爭，即為奪取吾人之生計，倘無殲滅侵略者之一日，則吾人生計非但無解除恐慌之期，且更陷於滅絕之境，欲生計之不滅絕不恐。

### 蘇嘉淪陷後潛行紀

高子翹

駐守硖石之敵，為澀谷部隊，大數三四百名，駐紮地點北關廟天主堂、於東山、西山，架設大炮，炮口直對橫山、東南兩方戒備最嚴，四鄉河道橋下悉被我遊擊隊釘橋斷絕交通，倭兵步哨、西南、塘橋、東南、橫江橋、東、橫頭、我軍時與周旋，致敵日夜不安，每日黃昏時頻頻發炮或機槍示威，我則沉着多，不知用意何在，據一般神經過敏者說，倭寇之自殺者已無數，將來失敗時，着中式便衣以圖逃遁云云，此種論調，雖則神經過敏，而當地民衆之懷念祖國，日夜希望倭寇失敗之心理，灼然可見，據予所見，其製此種中式便衣，揆其作用，為冒充我隊員，騷擾我民衆，殺人放火，使我民衆怨恨我政府，破壞我軍民合作，此雖為揣測之意，王店已有

此種情形發現，幸而我民衆不乏明達之士、洞悉倭寇鬼技，非特毫無疎懈之心，反而加強抗敵意志，足見人心不死、抗戰必勝之信念，常存於我民衆腦海之中也。

十一日向友人借得良民證，仍由友人送出敵人步哨之外，將所借良民證送還帶回，孤身隻影，跋涉於田禾葱綠之原野、寂寞異常，過百步亭沈蕩而達新篁，相距五十里，行程一小時，因船隻不通、橋樑悉斷，遇河過渡，致行一小时之久，半年以來，重見斯上，不無今昔榮衰之嘆，新篁為嘉興縣屬四大鎮之一，市面素稱繁盛，民情誠樸，名儒張叔未先生居此，先生遺墨，名貴非凡，新皇鄉土，遺跡獨多。

此次四月念七日上午六時餘，被倭

長蒼鎮放振，發放二千元，猶覺杯水車薪，予詢以「莫非不防倭奴放火乎？」答稱「倭奴來過幾次，照常辦事，我們膽子大了，不想此番要出毒手」，予拔尋自己的營業地點，若無橋為目標，幾乎尋不到，全部貨物生財均付烏有，一生心血一旦休，留店夥友不知去向，據查當時未死於敵手，但至今音信杳然，令人寢食不安，予本人平日生活，本極窮困，此次突遭大劫，憤不欲生，再四思維，死有何補，據說鄰友某某担任某軍第二大隊隊長，某某擔任中隊長，予以食宿撫養，在第三中隊暫充文書，一月有餘，不見店主踪跡，意必遁回劉家鄉矣，不想半仍杳然，生耶死耶，夢寐見之而已。

六月十五日銷差回籍，過海鹽，而海鹽自西門吊橋進城三數十間，門面以東，悉被倭寇於上月十五日焚燒成一片瓦礫，五月十六日被我方大隊長克復，西

門外市面如常，乃渡江而回，綜計自家

鄉至新皇，任途十四天，自新皇回家在途僅六天，關於敵方消息，乍浦時有增減，多則數百，少則幾十，新豐鎮介於嘉興平湖之間，去年被焚，駐敵不多，嘉興敵兵，有警備隊，有宣撫班，有時千餘，有時二三千不定，南淮油車內駐敵方六百，其防守最嚴地點，祇惟十八里橋焦山門，我敵對峙，時有接觸，餘寶塘為一小市鎮，亦被焚燬，平湖西門外完全被燬，王店東市最近亦被焚燬，倭奴入寇以來，殺人放火，奸淫擄掠之四大魔政，確乎一字不謬，浙西民衆飽受有餘，痛恨刺骨。

壯丁殲敵記 楊進德  
……(完)……

本人奉命往孝豐東區各鄉，觀察壯丁訓練，及社會情況。至移風鄉，草鶴雲鄉長談春間壯丁殲敵事，頗有民族英勇樂悔價值，爰記其梗概於次：

今年三月十五六日，敵約一聯隊之衆，由橫湖竄孝豐東區，移風鄉壯丁吳金寶等六人，奉令扼守大嶺。十七日，敵大部竄入該鄉銀坊村，與吾軍××師發生激戰，另有一股，繞出銀坊村之後，欲拊吾軍之背。正在前進，忽有槍聲出自山巔，卽有敵一騎，連馬帶人，應聲而倒。是時山巔槍聲大作，彈如雨下，又有二敵騎，應聲而倒，餘畊驚亂，止不敢前，亟以輕重機槍亂向嶺上掃射，此時吳金寶等狃伏不動，敵見無動靜，即欲前進，而山上槍聲拍拍又起，吾軍××師竭力推進壓迫，銀坊村之敵不支，遂四散潰竄，紛回逃孝公路奪路而逃。大嶺附近之敵，亦棄甲曳兵而遁，吳金寶等乃下山，見敵人橫屍路上者八人，馬二匹，並在敵屍上搜得水晶胸章及牛角圖章各一枚，上均鐫有「松枝」兩字，符號等物，均已被餘匪取去，此殆一尉官也，衣袋中尚有其家屬照片，佛像等物。此次（敵人第二次侵孝）敵

之侵擾孝豐，大吃敗仗，固由吾將士奮勇抗戰所致，然各鄉壯丁，散伏山巔間，隨時發槍，故作疑兵，而吳金寶等尤能服從命令，扼守要地，使敵前進受阻，其功亦不可湮沒也。

### 虎穴鋤奸

楊君惠此作，桐廬人讀之，當更感

覺興趣，蓋桐廬民風素強，值此島夷猖獗，密邇火線，定當磨劙以須久爲倭所佔，故僞裝以掩蔽敵步哨之耳也。天放附識。

### 戰地花絮

方永年

#### 鄉婦愛國

民衆服務於火線者，或擔架，或送飯，或運彈藥，或築戰壕，或築堡壘，大部爲戰區之壯丁。而曩昔城市人所目爲不識時務之鄉下婦女，于今正一面勤勞計，一面忙于救國工作；如兵士軍服之洗滌縫補，布鞋之徵集，作戰時之炊餐，耕耘之幫工，辛勤勞苦，皆爲記

者所目睹，且有在戰地充當間諜。視城市之摩登嫋，平時則濃妝艷服，戰時則忙於逃難，撤嬌爭風，猶使男人嘔氣丟臉，其相去奚啻萬倍？良可慨也！